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1. Հետազոտության 
մեթոդաբանություն
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Ընդհանուր նկարագիր 
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§ Հայաստանի Հանրապետությունում և Սյունիքի մարզի բնակիչների շրջանում հանրային կարծիքի ուսումնասիրության իրականացման 
համար համապատասխանաբար կիրառվել են քանակական մեթոդներից հեռախոսային և դեմ առ դեմ հարցման մեթոդները։

§ Հեռախոսային հարցման իրականացման համար հետազոտության թիրախ են հանդիսացել Հայաստանի Հանրապետության 18+ տարիքային 
խմբի բնակիչները, իսկ դեմ առ դեմ հարցման համար՝ Սյունիքի մարզի նախապես ընտրված քաղաքների և գյուղերի այն բնակիչները, ովքեր  
18+ տարիքային խմբում են։

§ Հեռախոսային հարցման համար կիրառվել է պատահական ընտրանք։ Իրականացվել է 1,023 հարցում։ Վստահելիության մակարդակը 91․ 7% 
է, իսկ սահմանային սխալի գործակիցը` Δ=2․ 45%։ 
Դեմ առ դեմ հարցման համար կիրառվել է քվոտային ընտրանք, որը ներկայացուցչական է Սյունիքի մարզի քաղաքային և գյուղական 
բնակավայրերի համար։ Իրականացվել է 423 հարցում։ Վստահելիության մակարդակը 91․ 7% է, իսկ սահմանային սխալի գործակիցը` 
Δ=2․ 45%։

§ Հետազոտության հարցաթերթերը մշակվել են Բրեվիսի կողմից՝ ԶՊՄԿ-ի մասնագետների հետ համատեղ։

§ Հեռախոսային հարցումն իրականացվել է նոյեմբերի 22-24 ժամանակահատվածում՝ 3 օրվա ընթացքում։ Հարցմանը մասնակցել է 37 
հարցազրուցավար, ովքեր օրվա կտրվածքով իրականացրել են 9-23 հարցում։ 
Դեմ առ դեմ հարցումն իրականացվել է նոյեմբերի 17-20 ժամանակահատվածում՝ 4 օրվա ընթացքում։ Հարցմանը մասնակցել է 10 
հարցազրուցավար, ովքեր օրվա կտրվածքով իրականացրել են 8-11 հարցում։ 

§ Հետազոտության ընթացքում կատարվել է իրականացված հարցազրույցների կրկնակի որակի ստուգում 3 մեթոդով։ 
Հեռախոսային հարցման որակի ստուգման ընդհանուր ցուցանիշը կազմում է 124,7% (հարցազրուցավարների վերահսկում որակի ստուգման 
կոորդինատորների զուգայցի միջոցով՝ 5.4%, իրականացված հարցազրույցների ստուգում ձայնագրությունների միջոցով՝ 19.3%, 
հարցաթերթերի տրամաբանության և տևողության ստուգում` 100%)։ 
Դեմ առ դեմ հարցման որակի ստուգման ընդհանուր ցուցանիշը կազմում է 148.2% (հարցազրուցավարների վերահսկում որակի ստուգման 
կոորդինատորների զուգայցի միջոցով՝ 16.3%, իրականացված հարցազրույցների ստուգում ձայնագրությունների միջոցով՝ 31.9%, 
հարցաթերթերի տրամաբանության և տևողության ստուգում` 100%)։
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2. Ընդհանուր տեղեկություններ
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6.8%

7.3%
6.3%

4.3%
2.9%

11.3%
8.4%

10.5%
5.2%

4.1%

5.6%
9.4%

40.0%
13.5%

6.4%
3.1%
3.3%

11.6%

12.6%
10.6%

10.9%
12.5%

14.4%
8.4%

10.5%
13.4%

10.7%

9.6%
15.6%

5.4%
11.7%

16.7%
11.0%

62.3%

56.0%
68.1%

65.2%
60.3%

59.8%
65.5%

54.5%
68.7%

64.5%

62.6%
61.7%

40.0%
54.1%

66.0%
60.4%

70.3%

19.3%

24.1%
15.0%

19.6%
24.3%

14.4%
17.6%

24.5%
12.7%

20.7%

22.2%
13.3%

20.0%
27.0%

16.0%
19.8%

15.4%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Որքանո՞վ եք գոհ Սյունիքի մարզի սոցիալ-տնտեսական վիճակից։ 

Ընդհանրապես գոհ չեն Ավելի շուտ գոհ չեն Ավելի շուտ գոհ են Լիովին գոհ են

Սոցիալ-տնտեսական կյանքի գնահատականը

Հարցվածների 81․ 6%-ը գոհ են Սյունիքի մարզի սոցիալ-տնտեսական կյանքից․  գոհունակությունը բարձր է 18-30 տարեկան, բարձրագույն և բարձր 
կրթություն ունեցող, քաղաքաբնակ և բարձր եկամուտ ունեցող հարցվողների շրջանում։
Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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4.6%

5.1%
4.2%

4.6%
4.8%
6.4%

3.8%
4.2%
6.0%

1.5%
12.5%

20.0%
1.6%

4.4%
3.3%

7.2%

6.9%

7.9%
7.4%

6.8%
5.3%

8.4%
10.1%

7.6%
9.2%
6.0%

3.4%
18.3%

11.3%
3.3%
5.4%

13.3%

43.1%

41.2%
53.7%

52.3%
48.9%
42.2%

48.6%

49.6%
47.9%

45.3%

45.2%
53.8%

40.0%
56.5%

52.7%
52.2%

36.1%

36.2%

45.8%
34.7%

40.9%
41.2%

44.6%
34.9%

38.9%
38.7%

42.7%

49.8%
15.4%

40.0%
30.6%

39.6%
39.1%

43.4%

9.6%Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ձեր քաղաքը/գյուղը զարգանում է ճի՞շտ, թե՞ սխալ ուղղությամբ:

Միանշանակ սխալ ուղղությամբ Ավելի շուտ սխալ ուղղությամբ Ավելի շուտ ճիշտ ուղղությամբ
Լիովին ճիշտ ուղղությամբ Մնում է նույնը, չի փոխվում*

Քաղաքի, գյուղի զարգացման ուղղությունը

* Այս պատասխանները ներկայացված չեն աղյուսակում ըստ ժողովրդագրական խմբերի։

Հարցվածների հիմնական մասը՝ 79․ 3%-ը նշել է, որ  իրենց քաղաքը, գյուղը զարգանում է ճիշտ ուղղությամբ։ Ցուցանիշը բարձր է 18-30 տարեկան, 
քաղաքաբնակ և միջին եկամուտ ունեցող հարցվողների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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3․  Հանքարդյունաբերություն



COPYRIGHT © 2023, IPSC LLC. ALL RIGHTS RESERVED. 
10

0.2%

57.1%

0.2%

2.5%

6.9%

33.0%

Հրաժարվում են պատասխանել*

Ոչ ոք չի աշխատում*

Քանի՞ հոգի են Ձեր ընտանիքից աշխատում 
հանքարդյունաբերության ոլորտում։

Հանքարդյունաբերության ոլորտի աշխատողներ

* Տարբերակը չի ընթերցվել։
Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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16.0%
14.4%

22.3%
5.9%

1.0%

17.9%

9.6%
1.8%

9.3%
6.0%
5.8%
5.7%

4.5%

8.8%

Քաջարանի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ
Զանգեզուրի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Սոթքի ոսկու հանքավայր
Զոդի ոսկու հանք

«Գեոպրոմայնինգ գոլդ» ընկերություն

Ալավերդու պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Ամուլսարի ոսկու հանքավայր
«Լիդիան Արմենիա» ընկերություն

«Թեղուտ» փակ բաժնետիրական ընկերություն
Ագարակի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Արթիկի տուֆի արդյունաբերություն
Կապանի լեռնահարստացման կոմբինատ

Կապանի պղնձամոլիպդենային կոմբինատ

Այլ պատասխաններ

Հայաստանում գործող ի՞նչ հանքավայրեր կամ հանքարդյունաբերական ընկերություններ գիտեք։ 

30.4%*

29.2%*

11.4%*

Տարբերակները չեն ընթերցվել, ընդունվել է մեկից ավելի պատասխան

Հանքարդյունաբերական ընկերություններ

*Հարցվողների կողմից նշված միևնույն հանքավայրի և հանքարդյունաբերական ընկերության տարբեր անվանումների գումարը %-ով։ 
Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
։
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29.6%

24.2%
34.4%

32.6%
22.5%

34.0%
32.8%

42.8%
28.3%

15.4%

28.1%
32.6%

40.0%
48.7%

35.4%
25.8%

9.8%

12.3%

9.8%
14.6%

15.2%
11.6%

14.4%
10.4%

12.4%
14.5%

9.8%

12.0%
12.9%

11.8%
13.5%

10.3%
17.4%

37.9%

38.1%
37.7%

37.0%
41.3%

35.1%
36.8%

28.3%
43.5%

43.1%

36.9%
40.2%

20.0%
23.7%

38.5%
46.4%

40.2%

19.5%

26.8%
12.7%

15.2%
24.6%

14.4%
19.2%

15.9%
13.8%

30.1%

22.3%
13.6%

40.0%
15.8%
9.4%

17.5%
32.6%

0.7%

1.0%
0.5%

2.0%
0.8%

0.7%

1.6%

0.8%
0.8%

3.1%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Որքանո՞վ եք հետաքրքրվում Սյունիքի մարզում հանքարդյունաբերական 
ընկերությունների գործունեությամբ:

Ընդհանրապես չեն հետևում Ավելի շուտ չեն հետևում Ավելի շուտ հետևում են
Ակտիվորեն հետևում են Ծանոթ չեն գործունեությանը*

12

Հետաքրքրվածությունը Սյունիքի հանքարդյունաբերության վերաբերյալ

* Այս պատասխանները ներկայացված չեն աղյուսակում ըստ ժողովրդագրական խմբերի։

Սյունիքի մարզի հանքարդյունաբերական ընկերությունների գործունեությամբ հետաքրքրված է հարցվողների 57․ 4%-ը․  հետաքրքրվածությունը ավելի մեծ է 
արական սեռի, 31-45 տարեկան, բարձրագույն և բարձր կրթություն ունեցող, քաղաքաբնակ և բարձր եկամուտ ունեցող հարցվողների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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5.2%

6.4%
5.3%

7.0%
5.6%
7.3%

4.5%

7.2%
6.7%

3.4%

2.0…
13.9%

4.5%
8.5%

7.1%
4.5%

11.6%

12.7%
13.4%

16.3%
8.1%

15.9%
15.3%

12.8%
14.3%

12.1%

9.4%
20.9%

16.7%
15.9%

10.7%
9.0%

41.1%

45.1%
47.6%

34.9%
46.0%

47.6%
50.5%

50.4%
48.7%

39.7%

48.2%
42.6%

60.0%
51.5%

40.2%
46.4%

47.2%

30.8%

35.8%
33.7%

41.9%
40.3%

29.3%
29.7%

29.6%
30.3%

44.8%

40.4%
22.6%

40.0%
27.3%

35.4%
35.7%

39.3%

5.2% 6.2%Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ի՞նչ տնտեսական ազդեցություն ունի հանքարդյունաբերությունը 
Ձեր քաղաքի, գյուղի տնտեսական վիճակի վրա։

Միանշանակ բացասական Ավելի շուտ բացասական Ավելի շուտ դրական
Լիովին դրական Ոչ մի ազդեցություն չունի* Դժվարանում են պատասխանել*

Հանքարդյունաբերության տնտեսական ազդեցությունը 1/2

* Այս պատասխանները ներկայացված չեն աղյուսակում ըստ ժողովրդագրական խմբերի։

Հարցվողների հիմնական մասը՝ 71․ 9%-ը, հանքարդյունաբերության ազդեցությունն իրենց քաղաքի, գյուղի տնտեսական վիճակի վրա գնահատել է դրական, 
այն բարձր է 31-45 տարեկան, բարձրագույն կրթություն ունեցող, քաղաքաբնակ և բարձր եկամուտ ունեցող հարցվածների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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3.0%

4.6%
2.1%

2.3%
2.3%

7.2%
1.8%

4.0%
3.3%
2.5…

2.8…
4.3%

1.6%
9.1%

1.2…
2.3%

9.4%

9.1%
11.5%

15.9%
6.2%

12.0%
11.8%

12.0%
8.9%

10.1%

9.9%
11.3%

9.4%
14.8%

8.2…
6.8%

39.7%

36.6%
50.5%

25.0%
44.6%

42.2%
51.8%

39.2%
56.1%

36.1%

44.0%
43.5%

80.0%
51.6%

38.6%
49.4%

37.5%

38.4%

49.7%
35.9%

56.8%
46.9%

38.6%
34.5%

44.8%
31.7%

51.3%

43.3%
40.9%

20.0%
37.5%
37.5%

41.2%
53.4%

1.5% 8.1%Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ի՞նչ տնտեսական ազդեցություն ունի հանքարդյունաբերությունը 
Սյունիքի մարզի տնտեսական վիճակի վրա։

Միանշանակ բացասական Ավելի շուտ բացասական Ավելի շուտ դրական
Լիովին դրական Ոչ մի ազդեցություն չունի* Դժվարանում են պատասխանել*

Հանքարդյունաբերության տնտեսական ազդեցությունը 2/2

* Այս պատասխանները ներկայացված չեն աղյուսակում ըստ ժողովրդագրական խմբերի։

Հարցվողների 78․ 15%-ը հանքարդյունաբերության ազդեցությունը Սյունիքի մարզի տնտեսական վիճակի վրա գնահատել է դրական, այն բարձր է 31-45 
տարեկան, միջին մասնագիտական կրթություն ունեցող, քաղաքաբնակ հարցվածների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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9.2%

7.6%
10.8%

8.3%
9.4%
9.9%
9.2%

12.8%
9.1%

6.8%

7.6%
8.3%

11.8%

13.8%

17.5%
10.2%

15.3%
12.2%

15.9%
12.1%

12.5%
13.9%

14.7%

13.6%
13.0%

14.7%

42.6%

46.7%
38.7%

49.8%
43.3%

39.1%
36.4%

41.3%
40.2%
44.6%

43.5%
45.3%

39.1%

34.4%

28.2%
40.3%

26.6%
35.0%
35.2%

42.2%

33.4%
36.8%

33.9%

35.3%
33.4%

34.4%

Ընդամենը

Իգական
Արական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Երևան

Ի՞նչ եք կարծում՝ որքանո՞վ է հնարավոր միաժամանակ ունենալ 
և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն Հայաստանում:

Ընդհանրապես հնարավոր չէ Ավելի շուտ հնարավոր չէ Ավելի շուտ հնարավոր է Լիովին հնարավոր է

Հանքարդունաբերության, բնապահպանության և տնտեսության համատեղելիությունը 1/2

Հարցվածների մեծամասնությունը՝ 77%-ը, կարծում է, որ կարելի է ունենալ և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն։ 
Սոցիալ-ժողովրդագրական խմբերում  նույն ցուցանիշն է, ինչ ընդհանուր դեպքում։

Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
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28.6%

11.0%

5.3%

9.1%

8.6%

8.4%

10.8%

6.9%

15.9%

7.1%

12.3%

14.6%

18.3%

11.9%

16.5%

11.3%

16.1%

12.8%

42.9%

41.1%

44.2%

41.9%

45.5%

43.1%

26.1%

42.3%

36.7%

21.4%

35.6%

35.8%

30.6%

34.0%

32.0%

51.8%

34.7%

34.6%

Մինչև 40,000 դրամ

40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ

260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Տեղեկացված  չեն հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  են հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  չեն բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  են բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից

Ի՞նչ եք կարծում՝ որքանո՞վ է հնարավոր միաժամանակ ունենալ 
և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն Հայաստանում:

Ընդհանրապես հնարավոր չէ
Ավելի շուտ հնարավոր չէ
Ավելի շուտ հնարավոր է
Լիովին հնարավոր է

Հանքարդունաբերության, բնապահպանության և տնտեսության համատեղելիությունը 2/2

Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
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15.1%

15.1%

15.2%

13.0%

14.5%

13.5%

17.9%

20.1%

14.6%

9.8%

11.7%

22.3%

15.1%

9.4%

20.4%

15.2%

12.3%

17.7%

16.3%

22.2%

14.6%

7.4%

13.6%

18.5%

43.7%

46.4%

41.2%

52.2%

47.1%

40.6%

39.0%

34.7%

46.0%

51.6%

44.7%

41.5%

26.1%

29.2%

23.2%

19.6%

26.1%

28.1%

26.8%

22.9%

24.8%

31.1%

30.0%

17.7%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Ի՞նչ եք կարծում՝ որքանո՞վ է հնարավոր միաժամանակ ունենալ 
և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն:

Ընդհանրապես հնարավոր չէ Ավելի շուտ հնարավոր չէ Ավելի շուտ հնարավոր է Լիովին հնարավոր է

Հանքարդունաբերության, բնապահպանության և տնտեսության համատեղելիությունը 1/2

Հարցվածների մեծամասնությունը՝ 69․ 8%-ը, կարծում է, որ կարելի է ունենալ և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն։ 
Այս միտքը համեմատաբար ավելի հնարավոր են համարել արական սեռի, 31-45 տարեկան, բարձրագույն կրթություն ունեցող, քաղաքաբնակ հարցվողները։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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20.0%

17.3%

20.0%

15.6%

9.8%

8.9%

21.2%

12.3%

19.6%

12.1%

17.4%

20.0%

18.7%

15.8%

13.5%

10.9%

11.8%

18.7%

13.1%

18.4%

11.0%

18.3%

20.0%

29.3%

44.2%

51.0%

48.9%

47.3%

39.9%

44.7%

42.4%

48.6%

40.0%

40.0%

34.7%

20.0%

19.8%

30.4%

32.0%

20.2%

29.9%

19.6%

28.3%

24.3%

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Տեղեկացված են հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից
Տեղեկացված չեն հանքարդյունաբերության ոլորտ իրադարձություններից

Տեղեկացված են բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից
Տեղեկացված չեն բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից

Ընտանիքում կա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատակից
Ընտանիքում չկա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատակից

Ի՞նչ եք կարծում՝ որքանո՞վ է հնարավոր միաժամանակ ունենալ 
և՛ հանքարդյունաբերություն, և՛ մաքուր բնություն, և՛ զարգացած տնտեսություն

Ընդհանրապես հնարավոր չէ
Ավելի շուտ հնարավոր չէ
Ավելի շուտ հնարավոր է
Լիովին հնարավոր է

Հանքարդունաբերության, բնապահպանության և տնտեսության համատեղելիությունը 2/2

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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5.9%

3.6%
8.1%

4.3%
4.3%

7.2%
7.3%

4.2%
8.7%

4.9%

6.9%
3.8%

20.0%
10.7%

7.3%
4.1%
4.3%

4.7%
6.9%

5.7%

6.2%
5.2%

8.7%
7.2%

3.2%

6.9%
4.3%

5.7%

4.4%
8.4%

6.7%
4.2%

6.2%
7.6%

5.8%
5.6%

28.3%

25.8%
30.3%

41.3%
30.4%

18.6%
28.2%

25.0%
27.5%
32.5%

28.5%
27.5%

20.0%
28.0%

27.1%
35.1%

22.8%

22.1%
32.6%

60.1%

64.4%
56.4%

54.3%
56.5%

67.0%
61.3%

63.9%
59.4%

56.9%

60.2%
60.3%

60.0%
54.7%

61.5%
54.6%

65.2%

67.4%
54.9%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ընտանիքում կա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող
Ընտանիքում չկա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող

Կա կարծիք, որ եթե Սյունիքի մարզում չլինի հանքարդյունաբերությունը, ապա մարզից 
բնակչության արտագաղթը կաճի: Որքանո՞վ եք համաձայն այդ մտքի հետ:

Ընդհանրապես համաձայն չեն Ավելի շուտ համաձայն չեն  
Ավելի շուտ համաձայն են Լիովին համաձայն են

Հանքարդյունաբերության բացակայությունը

Հարցվածների մեծամասնությունը  88․ 4%-ը, կարծում է, որ եթե Սյունիքի մարզում չլինի հանքարդյունաբերությունը, ապա մարզից բնակչության արտագաղթը 
կաճի։ Կարծիքը սոցիալ-ժողովրդագրական բոլոր խմբերում ունի նմանատիպ բաշխում։ 
Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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26.4%

26.8%
26.1%

34.8%
22.6%

25.8%
28.0%

35.9%
24.6%

17.2%

24.5%
30.3%

80.0%
34.2%

21.9%
25.0%

21.7%

21.5%
30.0%

12.6%

10.3%
14.7%

4.3%
13.1%

17.5%
11.2%

9.0%
16.7%

12.3%

13.9%
9.8%

11.8%
13.5%

13.5%
12.0%

10.5%
14.2%

49.6%

47.9%
51.2%

54.3%
55.5%

47.4%
43.2%

44.8%
50.7%

54.1%

49.8%
49.2%

20.0%
40.8%

52.1%
49.0%

57.6%

58.7%
42.9%

11.1%

14.9%
8.1%

6.5%
8.8%
9.3%

17.6%

10.3%
8.0%

16.4%

11.7%
10.6%

13.2%
12.5%
12.5%

8.7%

9.3%
12.9%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ընտանիքում կա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող
Ընտանիքում չկա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող

Որքանո՞վ եք տեղեկացված շրջակա միջավայրի պահպանության խնդիրներից։

 Ընդհանրապես տեղյակ չեն Ավելի շուտ տեղյակ չեն Ավելի շուտ տեղյակ են Լիովին տեղյակ են

Շրջակա միջավայրի պահպանություն

Շրջակա միջավայրի պահպանության խնդիրներից տեղյակ է հարցվողների կեսից ավելին՝ 60․ 7%-ը։ Տեղեկացվածության մակարդակը բարձր է արական 
սեռի, 31-45 տարեկան, բարձրագույն և բարձր կրթություն ունեցող և բարձր եկամուտ ունեցող հարցվածների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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1.8%

2.1%
1.5%

0.0%
2.3%
2.2%

2.2%
0.8%

0.0%
2.8%

2.2%

0.0%
1.1%
3.1%

16.7%

15.3%
18.0%

0.0%
15.9%

19.4%
16.1%

14.5%
0.0%

13.8%
17.2%

19.8%
0.0%

15.7%
18.8%

35.4%

33.7%
37.1%

0.0%
36.4%

38.8%
36.6%

30.6%
0.0%

33.1%
41.0%

31.9%
0.0%

33.3%
39.8%

46.1%

48.9%
43.4%

0.0%
45.5%

39.6%
45.2%

54.0%
0.0%

50.3%
39.6%

48.3%
0.0%

49.8%
38.3%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Ձեր կարծիքով ի՞նչ ուղղությամբ պետք է Սյունիքում զարգացնել 
հանքարդյունաբերությունը:

Լիովին վերացնել Որոշ չափ կրճատել
Ոչ մի փոփոխություն չկատարել, պահել նույնը Ըստ անհրաժեշտության ընդլայնել

Հանքարդյունաբերության զարգացման ուղղություններ

Հարցվողների 46 ․ 1%-ի կարծիքով ըստ անհրաժեշտության պետք է ընդլայնել  հանքարդյունաբերությունը,  իսկ 35 ․ 4%-ը կարծում է ,  որ 
հանքարդյունաբերությունը պետք է պահել նույնը։ Սոցիալ-Ժողովրդագրական խմբերում պատկերը հիմնականում նույնն է։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։



COPYRIGHT © 2023, IPSC LLC. ALL RIGHTS RESERVED. 
22

5.9%

5.5%
6.3%

6.6%
6.4%
6.4%

3.4%

6.9%
6.6%

4.8%

10.0%
5.9%

2.0%

6.2%

4.5%
7.8%

3.9%
5.8%
6.8%

9.0%

4.2%
6.6%

7.4%

6.0%
5.9%

6.7%

4.5%

3.9%
5.1%

6.1%
3.6%

4.7%
4.0%

6.0%
2.8%
4.1%

4.4%
2.4%

6.7%

83.4%

86.2%
80.8%

83.4%
84.2%

82.1%
83.6%

82.8%
84.0%
83.7%

79.6%
85.8%
84.6%

Ընդամենը

Իգական
Արական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Երևան

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում լսե՞լ եք որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության 
կատարած բարեգործության կամ սոցիալական ծրագրի մասին։

Այո, 3-ից ավել անգամներ
Այո, 2-3 անգամ
Այո, մեկ անգամ
Ոչ, չեմ լսել

Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
։

Հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած բարեգործական ծրագրեր 1/4
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21.4%

4.0%

4.0%

5.9%

7.8%

4.1%

22.8%

4.7%

10.5%

7.1%

4.0%

7.0%

5.9%

8.2%

4.6%

12.7%

4.0%

11.4%

4.0%

2.6%

5.3%

5.2%

5.2%

3.2%

3.6%

6.3%

71.4%

88.0%

86.3%

82.9%

78.7%

86.1%

61.1%

87.7%

71.8%

Մինչև 40,000 դրամ

40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ

260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Տեղեկացված  չեն հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  են հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  չեն բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից

Տեղեկացված  են բնապահպանական ոլորտի իրադարձություններից

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում լսե՞լ եք որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած 
բարեգործության կամ սոցիալական ծրագրի մասին։

Այո, 3-ից ավել անգամներ
Այո, 2-3 անգամ
Այո, մեկ անգամ
Ոչ, չեմ լսել

Հարցվողների 16․ 6%-ը վերջին մեկ տարվա ընթացքում առնվազն մեկ անգամ լսել է որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության կողմից կատարած 
բարեգործական կամ սոցիալական ծրագրի մասին։ Տեղեկացվածությունը բարձր է հանքարդյունաբերության ոլորտի իրադարձություններից տեղյակ 
հարցվողների շրջանում։
Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
։

Հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած բարեգործական ծրագրեր 2/4
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45.8%

52.6%

39.6%

0.0%

47.8%

55.8%

51.5%

29.6%

0.0%

38.6%

41.3%

59.3%

0.0%

47.1%

43.2%

18.5%

18.0%

18.9%

0.0%

19.6%

16.7%

18.6%

20.0%

0.0%

18.6%

15.9%

21.1%

0.0%

17.5%

20.5%

6.9%

5.7%

8.0%

0.0%

10.9%

6.5%

4.1%

8.0%

0.0%

6.2%

8.0%

6.5%

0.0%

7.3%

6.1%

28.8%

23.7%

33.5%

0.0%

21.7%

21.0%

25.8%

42.4%

0.0%

36.6%

34.8%

13.0%

0.0%

28.1%

30.3%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում լսե՞լ եք որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության 
կատարած բարեգործության կամ սոցիալական ծրագրի մասին։

Այո, 3-ից ավել անգամներ Այո, 2-3 անգամ Այո, մեկ անգամ Ոչ, չեմ լսել

Հարցվողների 71․ 2%-ը վերջին մեկ տարվա ընթացքում առնվազն մեկ անգամ լսել է որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության կողմից կատարած 
բարեգործական կամ սոցիալական ծրագրի մասին։ Տեղեկացվածությունը բարձր է արական սեռի, 31-45 տարեկան, բարձրագույն կրթություն ունեցող 
հարցվողների շրջանում։
Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։

Հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած բարեգործական ծրագրեր 3/4
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62.5%

69.2%
54.5%

66.7%
52.6%

62.5%
85.7%

80.0%
73.3%

47.8%

54.3%
84.6%

77.8%
69.2%

44.4%
53.8%

4.2%

3.8%
4.5%

5.3%
6.3%

6.7%
4.3%

5.7%

11.1%

8.3%

7.7%
9.1%

16.7%
5.3%

6.3%
14.3%

17.4%

8.6%
7.7%

15.4%
11.1%

7.7%

25.0%

19.2%
31.8%

16.7%
36.8%

25.0%

20.0%
20.0%

30.4%

31.4%
7.7%

11.1%
15.4%

44.4%
38.5%

Ընդամենը

Իգական
Արական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում լսե՞լ եք որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության 
կատարած բարեգործության կամ սոցիալական ծրագրի մասին։

Այո, 3-ից ավել անգամներ Այո, 2-3 անգամ Այո, մեկ անգամ Ոչ, չեմ լսել

Հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած բարեգործական ծրագրեր 4/4

Ներկայացված են Հայաստանի մասշտաբով արված հարցումներից Սյունիքի մարզի տվյալները։*

Սյունիքի մարզի հարցվողների 75%-ը վերջին մեկ տարվա ընթացքում առնվազն մեկ անգամ լսել է որևէ հանքարդյունաբերական ընկերության կողմից կատարած 
բարեգործական կամ սոցիալական ծրագրի մասին։ Ավելի շատ տեղեկացված են իգական սեռի, 61 և ավել տարիքի, միջնակարգ և ցածր կրթություն ունեցող, 
գյուղաբնակ և ցածր եկամուտ ունեցող հարցվածները։

* Մարզերի տվյալների սխալի գործակիցը բարձր է, այդ պատճառով տվյալները ինդիկատիվ են, ցույց են տալիս մոտավոր պատկերը։

Հարցումն իրականացվել է Հայաստանի Հանրապետությունում։
։
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43.7%

27.5%

10.9%

8.7%

5.7%

3.5%

23.7%

16.7%

8.8%

22.8%

6.1%

4.4%

3.5%

8.8%

ԶՊՄԿ

Քաջարանի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Զանգեզուրի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Կապանի լեռնահարստացման կոմբինատ

Ագարակի պղնձամոլիբդենային կոմբինատ

Մուլտի գրուպ

Գեոպրոմայնինգ գոլդ

Լիդիան ընկերություն

Վալեքս ընկերություն

Այլ

Կարո՞ղ եք հիշել, թե ո՞ր ընկերության կողմից էր իրականացվել։ *

Սյունիքի մարզ
Հայաստանի Հանրապետություն

Տարբերակները չեն նշվել

82․ 1%**

* Վերջին մեկ տարվա ընթացքում որևէ ծրագրի մասին լսած հարցվածների պատասխանները (n=289):

Հանքարդյունաբերական ընկերության կատարած բարեգործական ծրագրեր

**Հարցվողների կողմից նշված միևնույն հանքավայրի և հանքարդյունաբերական ընկերության տարբեր անվանումների գումարը %-ով։ 

40․ 4%*
*
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55.7%

47.9%
62.7%

47.8%
47.8%

61.9%
62.4%

63.4%
64.5%

36.6%

57.3%
52.3%

60.0%
76.3%

61.5%
51.5%

35.9%

42.8%
65.2%

12.1%

12.4%
11.8%

10.9%
15.9%

7.2%
12.0%

9.0%
10.1%

17.9%

10.6%
15.2%

6.6%
11.5%

14.4%
16.3%

16.8%
8.6%

29.6%

34.5%
25.0%

39.1%
34.1%

28.9%
21.6%

25.5%
23.2%

41.5%

29.9%
28.8%

40.0%
14.5%

25.0%
28.9%

45.7%

38.7%
22.7%

2.7%

5.2%
0.5%

2.2%
2.2%
2.1%
4.0%

2.1%
2.2%
4.1%

2.2%
3.8%

2.6%
2.1%
5.2%
2.2%

1.7%
3.4%

Ընդամենը

Արական
Իգական

18-30 տարեկան
31-45 տարեկան
46-60 տարեկան

61+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր կրթություն
Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Քաղաքային բնակավայրեր
Գյուղական բնակավայրեր

Մինչև 40,000 դրամ
40,001 – 130,000 դրամ

130,001 – 260,000 դրամ
260,001 – 420,000 դրամ

420,001 դրամ և ավել

Ընտանիքում կա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող
Ընտանիքում չկա հանքարդյունաբերական ոլորտի աշխատող

Տեղյա՞կ եք, թե ովքեր են Սյունիքի մարզի խոշոր հանքարդյունաբերական
 ընկերությունների սեփականատերերը։

 Ընդհանրապես տեղյակ չեն Ավելի շուտ տեղյակ չեն Ավելի շուտ տեղյակ են Լիովին տեղյակ են

Հանքարդյունաբերական ընկերությունների սեփականատերեր

Հարցվողների 32․ 3%-ը տեղյակ է, թե ովքեր են հանդիսանում խոշոր հանքարդյունաբերական ընկերությունների սեփականատերերը։ Տեղեկացվածության 
մակարդակը  բարձր է արական սեռի, 18-30 տարեկան, բարձրագույն կրթություն ունեցող և բարձր եկամուտ ունեցող հարցվածների շրջանում։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։



COPYRIGHT © 2023, IPSC LLC. ALL RIGHTS RESERVED. 
28

4. Տեղեկատվական աղբյուրներ
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38.2%

37.7%

35.5%

30.5%

26.8%

17.0%

14.0%

7.1%

5.9%

5.7%

5.7%

4.9%

4.7%

0.5%

47.4%

51.3%

6.0%

25.4%

24.4%

10.9%

1.6%

2.6%

1.7%

10.9%

6.1%

2.3%

7.6%

0.5%

Հանրապետության մասշտաբով հեռարձակվող հեռուստալիքներ

Ինտերնետային սոցիալական ցանցեր

Մարզային կամ քաղաքային հեռուստալիքներ

Ընկերներ, ծանոթներ, հարևաններ

Ինտերնետային այլ լրատվական կայքեր

Ինտերնետային բնապահպանական կայքեր

Անձամբ առնչվում են հանքարդյունաբերության ոլորտին

Լրագրեր

Հանքարդյունաբերական ընկերություններ

Ռադիո

Հասարակական կազմակերպություններ, հասարակական ակտիվիստներ

Անձամբ առնչվում են բնապահպանության ոլորտին

Ոչ մի տարբերակով չեն տեղեկանում 

Դժվարանում են պատասխանել

Նշված տեղեկատվական աղբյուրներից որո՞նք են Ձեզ համար առաջնային հանքարդյունաբերության 
վերաբերյալ տեղեկություններ ստանալու տեսակետից։

Սյունիքի մարզ
Հայաստանի Հանրապետություն

Նշվել է մինչև երեք տարբերակ

Հանքարդյունաբերության մասին ստացած տեղեկատվության աղբյուրներ
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Հանքարդյունաբերության վերաբերյալ վստահելի տեղեկատվական աղբյուր 

30.2%

21.0%

23.0%

18.0%

19.5%

17.1%

19.6%

10.4%

13.0%

36.0%

39.6%
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Քաղաքապետարանը, գյուղապետարանը

Գործընկերները 

Հանքագործական ընկերության ներկայացուցիչը

Բնապահպանական կազմակերպության ներկայացուցիչը 

Ընտանիքը, ընկերները, բարեկամները

Մարզպետարանը

Հայաստանի կառավարությունը

Բնապահպանական ինտերնետային կայքերը

Հեռուստատեսությունը

Որքանո՞վ եք վստահում հանքարդյունաբերության վերաբերյալ տեղեկություններին, 
եթե դրանք տալիս է…:

Լիովին վստահում են Ավելի շուտ վստահում են
Ոչ վստահում են, ոչ չեն վստահում Ավելի շուտ չեն վստահում
Բոլորովին չեն վստահում Տեղեկություններ չի տալիս*

* Տարբերակը չի ընթերցվել։

Հարցվողները, որպես հանքարդյունաբերության վերաբերյալ վստահելի աղբյուր, նշել են քաղաքապետարանը գոյւղապետարանը՝ 66․ 2%, գործընկերները՝ 
60․ 6%, իսկ ավելի ցածր վստահելիության մակարդակ ունեն բնապահպանական կայքերը և հեռուստատեսությունը՝ 45%-55%։

Հարցումն իրականացվել է Սյունիքի մարզում։
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